今日

星期四



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079 全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

开放创新绿色·

在华外国工商界人士这样看"十五五"新机遇

■ 新华社记者 朱超

11月17日下午,窗外寒风呼啸,中共 中央对外联络部友谊厅内却热度正酣。 场面向在华外国工商界的中共二十届四中 全会精神专题宣介会在这里举行,160多 名与会人士交流互动踊跃。

党的二十届四中全会审议通过《中共 中央关于制定国民经济和社会发展第十五 个五年规划的建议》,对中国未来5年发展 作出顶层设计和战略擘画。

一个月来,不少在华外国商协会、跨国 企业代表和驻华使馆经贸官员都已经深入 研读了"十五五"规划建议。在他们眼中, "高水平对外开放""贸易创新""现代化产 业体系""绿色转型"等一系列"十五五"热 词,意味着所在行业、企业与中方合作的新 机遇、新动能。

带着热切的期待,会场问答之间,推进 合作的路径愈发清晰。

"十五五"规划建议对扩大高水平对外 开放作了专章部署,释放了中国坚持开放 合作、互利共赢的强烈信号。

中国美国商会副会长马琼娜就"十五 五"时期中国服务业开放提问;北京韩半岛 科技有限公司的金峻范关注"推动贸易创 新发展"将为外资企业带来哪些机遇;尼泊 尔经济中心研究员尼拉詹•杜甘纳询问如 何推动共建"一带一路"迈向更高质量……

外国工商界代表的提问, 在专题宣介 会上得到一一解答:

目前,全国版外资准入负面清单已减少 至29条,制造业领域已经实现清零,未来将 以服务业为重点扩大市场准入和开放领域, 其中生产性服务业开放潜力巨大。

贸易创新发展中强调"推动进出口平衡 发展"和"大力发展服务贸易"。中国消费市 场对进口高品质商品和服务的需求不断增 加,将为跨国公司来华投资提供更多机遇。



高质量共建"一带一路"内涵丰富,其 中包括统筹推进重大标志性工程和"小而 美"民生项目等。未来"一带一路"合作将更 加多元、更可持续。

创新, 也是此次宣介会上频频被提起 的热词。与会外国工商界人士普遍认为,中 国坚持创新引领高质量发展,给跨国公司 来华投资开辟新空间。

德国克诺尔集团是中国高铁和地铁的 制动系统供应商之一。集团中国区副总裁 张丹阳提问,"十五五"规划建议中提出"优 化提升传统产业""培育壮大新兴产业和未 来产业",这将对外资企业与中方合作带来

专家用"领域更宽、层次更深、路径更 多"概括外资企业面临的机遇。随着中国扎 实推进高质量发展,技术创新与高端制造 能力持续增强,中外企业在产业升级中合

梅赛德斯—奔驰(中国)执行副总裁冷 炎特别关心中国"十五五"时期的绿色发 展。专家表示,美丽中国建设取得新的重大 进展,绿色生产生活方式基本形成,是"十 五五"时期经济社会发展的主要目标之一。 未来,中国将在加速自身绿色发展的同时, 积极为全球绿色转型贡献力量。中国的绿 色产品与技术将有力推动世界特别是南方 国家的绿色工业化进程。

荷比卢商会副主席皮埃尔·米罗什尼科 夫听完宣讲后难掩激动。他表示,"十五五" 规划建议不仅是中国的发展蓝图,也是一份 面向全球的合作邀请。"规划中强调的创新、 绿色转型和韧性供应链,正是我们地区 240 万家中小企业可以积极参与的领域。"

宣介会现场还迎来一批特殊的客人。中 东欧多国政商界联合考察团成员在结束对

北京、成都等多地的访问后,带着对中国式 现代化的最鲜活感触,也来到了会场。

"我们有幸参观并亲眼看见了中国令 人惊叹的技术、创新和企业。代表团成员一 致认为,中国接续制定和实施五年规划的 方式非常有效。作为执政党,中国共产党在 这一过程中发挥了怎样的作用?"斯洛文尼 亚国民议会副议长霍特抓住机会也提了-

中联部负责同志解答说,用中长期规划 指导经济社会发展,是中国共产党治国理政 的一种重要方式。中国共产党领导中国人民 一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干,不断取 得经济社会发展新的重大成就。

"在动荡的世界中,中国发挥着至关重 要的稳定作用。"俄罗斯中国友好协会副主 席沙罗诺夫说,"十五五"规划建议让我们坚 信,中国将继续成为全球发展的引擎。

"奋战六十天,打好收 官战!"在川煤集团决战四 季度的关键节点,华荣能 源绿水洞煤矿迎来了今年 的重点攻坚项目 3214 综 采工作面,其地质条件与 开采难度堪称"行业硬骨 头、世界性难题"。该工作 面平均回采走向长 674.5m, 煤层平均厚度 2.75m,平均倾角 68°,最大 倾角直逼 74°,相当于在 几乎垂直的"绝壁"上开 采,这既是对矿井技术实 力的终极考验, 更是对采 煤一队全体职工干部勇气 与意志的淬炼。

绿

水

洞

矿

超陡倾

角

面

攻坚纪实

三重险关拦路 74°峭壁上的开局 困境

74°超陡倾角是所有 难题的"总开关",其衍生 的设备稳定难、人员站立 难、安全保障难等问题相 互交织,构成了该工作面 最核心、最棘手的三重险

设备安装适配难。首 架支架下放时,由于原有 滑靴与 74° 陡坡适配性 差,刚下放至工作面中段 便突然发生跳道,钢绳绷 紧,支架突然卡死在切眼 中段。现场跟班的队长邓 淞淋大喊道:"停绞车! 固 定锁具!"众人合力将支架 稳住,避免了设备损毁事

故,这一意外直接延误了两天工期,给全 队职工带来了沉重打击。

人员畏难心理重。面对近乎垂直的工 作面, 职工普遍产生恐高心理与畏难情 绪。新入职的技术员杜昌爱站在切眼上 口,望着下方悬在半空的支架,吓得手心 冒汗。"在地面写规程画图纸的时候不觉 得,到了现场才知道什么叫悬崖峭壁。"甚 至有职工私下议论,"这么险的工作面,不 如申请放弃"。

安全保障压力大。人员攀爬需手脚并 用紧扣梯凳,站位时身体必须前倾 45°以 上才能保持平衡,设备防滑防倒、人员防 坠落的压力远超普通工作面,安全防护如 同"在针尖上绣花",容不得半点马虎。

党员冲锋在前 党旗领航突围破局

越是艰险越向前,狭路相逢勇者胜。 面对开局困境,采煤一队党支部充分发挥 战斗堡垒作用,全体党员主动亮身份、扛 责任,以"开局就是决战、起步就是冲刺" 的劲头,成为攻坚路上的"主心骨"。

队长邓淞淋自项目启动便把"办公 室"搬到井下,首架支架跳道后,他连续扎 根井下, 趴在陡峭的工作面上测量数据, 手掌被岩壁磨出茧子, 汗水浸透工装,最 终提出"将原有滑靴改为 30mm 厚铁板、

增加支架底部摩擦力"的 解决办法。方案实施当天, 他亲自指挥支架下放,直 到第二架支架平稳到位才

党支部书记李刚针对 职工畏难情绪,组织大家 到矿上的劳模工匠室,重 温绿煤人"勇立潮头,敢为 人先"的大倾角精神传承, 邀请参与过 3212 等大倾 角工作面的老工人讲奋斗 故事、传宝贵经验。他还带 领队干部编制《74°倾角工 作面安装安全手册》,逐人 开展心理疏导和实操培 训,每天都在工作面带头 爬梯凳,喊出"我先上,党 员再上"的口号,用实际行

动打消职工顾虑。 工程技术人员杜昌爱 聚焦工艺创新,在借鉴外 部经验基础上,优化出"分 段牵引+联锁固定"的支 架下放流程——用双速绞 车分3段缓慢牵引支架 每段都用 40T 链子将支架 与轨道锁定,有效减少设 备晃动。

副队长李西平则是 "安全哨兵",他从采购市 面上最新的防坠器开始, 到逐件复核保险背心的缝 线、保险绳的强度,每道工 序都亲力亲为, 出工作面 总是走在最后,确认所有 职工安全设施使用规范后 才放心。他常说:"74°的 坡,安全容不得半点马虎,

双重防护必须实打实落地。"在党员干部 的带动下,全队迅速凝聚起"拧成一股绳 劲往一处使"的攻坚合力。

严守三大铁律 筑牢安全施工防线

首架跳道事故让全队深刻地认识到, 进行超陡倾角施工,安全是底线,准备是 前提。采煤一队迅速召开攻坚会,立下"设 备有问题绝不入井,准备未到位绝不施 工,安全未到位绝不下放"的三大铁律,以 "铁的纪律"筑牢施工防线。

为确保设备无问题,检修班班长彭曾 带领职工到岗后做的第一件事是,对支架 滑靴、绞车牵引系统、防倒装置逐一进行 "地毯式"检查,小到一颗螺栓的松紧度, 大到支架的承重性能,都逐一记录、复核, 不合格的立即整改。

有一次,检修人员发现一台支架的液 压阀存在微小渗漏, 虽然不影响短期使 用,但为了严守铁律,他们立刻联系地面 购买材料更换配件,矿井也为这个重点工 程一路"绿灯",确保设备"零缺陷"入井。

在准备工作上,队干带领职工反复推 演支架下放流程,模拟设备跳道、顶板脱 落等突发情况的处置方案,直到每个环节 都烂熟于心、每个职工都能熟练操作。安 全保障上,除了双重防坠设施,[紧转 P2]

内蒙古自治区召开专家学者、企业家座谈会,自治区党委书记王伟中主持并讲话 希望广大企业家积极投身内蒙古改革发展

- | 学习贯彻党的二十届四中全会精神 |

据金台资讯消息,近日,内蒙古自治区 党委书记王伟中主持召开专家学者、企业 家座谈会,就自治区党委关于制定国民经 济和社会发展第十五个五年规划听取意见 建议。自治区党委副书记、自治区人民政府 主席包钢出席。

座谈会上,3位专家代表和8位企业 家代表从各自专业领域提出意见建议。王 伟中认真听取发言,就一些问题与大家深 入交流,要求有关方面认真研究吸纳。

王伟中说,内蒙古是一个辽阔壮美、大 有可为的好地方。全区上下要认真学习贯 彻党的二十届四中全会精神, 深入贯彻落 实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重 要指示精神,立足比较优势,坚定信心决 心,聚焦铸牢中华民族共同体意识和建设 "两个屏障""两个基地""一个桥头堡",脚 踏实地干事创业,着力推动高质量发展,加 快在中国式现代化建设中闯出新路来。

王伟中说,专家学者群体是党和政府科

学决策、民主决策、依法决策的智囊团,企业 是推动经济发展、创新创造的主力军。希望广 大专家学者肩负起自身承担的使命,聚焦新 能源、稀土新材料、绿色氢氨醇、生物育种、草 业乳业等优势领域,加强关键核心技术攻关, 努力取得更多标志性成果。希望广大企业发 挥科技创新主体作用,加大研发投入力度,促 进创新链产业链资金链人才链深度融合,努 力成为行业领军企业。要大力营造尊重劳动、 尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围, 调动和保护专家学者、企业家的积极性、主动 性、创造性,为创新创造活动提供良好条件。

王伟中说,自治区党委将旗帜鲜明坚持 和落实"两个毫不动摇",着力优化政务服务, 打造市场化、法治化、国际化一流营商环境, 促进各种所有制经济优势互补、共同发展。希 望广大企业家积极投身内蒙古改革发展,爱 国敬业、守法经营、创业创新、回报社会。

自治区领导黄志强、于立新、么永波、 代钦、孙俊青参加。 (李晗)

浙江巨化物流以全会精神引领发展

本报讯"党的二十届四中全会擘画了 国家治理现代化的新蓝图, 也为企业发展 注入了强劲的制度动能。巨化卓越的运营 体系,就是我们在一线岗位上的生动回 应。"近日,浙江巨化物流有限公司青年宣 讲员章砺天走进巨化供应链运营中心技术 站现场。这也是中心团委开启"以全会精神 为引领,以强链筑基促发展"进基层系列活

一场没有讲台的宣讲, 一次理论与实 践的"双向奔赴"。供应链运营中心将学习 宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当 前的重要政治任务,推动宣讲走出会场、走 进现场,让政策理论在一线"落地生根"。

在清洗站内,槽罐车清洗作业环境复 杂、风险高。安技园区党支部书记应慧娟与 青年宣讲员陶嘉伊走进现场,结合党的二 十届四中全会"合规发展"要求,与工友们 开展面对面交流。

"上罐系好安全绳,作业前确认环境安 一这就是我们对'合规'最实在的践 行。"陶嘉伊将"大道理"转化为"小故事", 把政策语言"翻译"成岗位常识,让安全理 念真正入耳入心。

从技术站到清洗站,从仓储部到作业 区,宣讲员们用"身边事"解读"大政策",用 "小切口"反映"大主题",既接"天线",又通 "地气", 让党的二十届四中全会精神如春 风化雨,浸润一线。

值得一提的是, 供应链运营中心团委 持续激活青年宣讲"新声代"。在成功举办 主题宣讲比赛的基础上,创新策划"青链 说"宣讲视频展播活动,以青春视角讲述供 应链故事,用青年声音传递奋进力量。

下一步,中心团委将持续推动宣讲活 动向纵深发展,积极探索宣传载体创新。通 过构建"线上+线下"立体传播矩阵,灵活运 用班前十分钟等多种形式,将理论宣讲融 入日常、抓在经常。我们计划以青年视角拍 摄制作宣讲 Vlog 等新媒体作品,让理论传 播更时尚、更贴近青年。同时,强化"学用结 合"的实践导向,鼓励青年将学习成果转化 为"优化一个流程、消除一个隐患"等具体 行动, 切实把党的二十届四中全会精神落 实到拧好每一颗螺丝、做好每一次巡检的 实际工作中,以青春匠心夯实企业发展根 基,实现从"理论武装"到"实践力量"的全

(潘玥 陶嘉伊)

2025 年产业链供应链国际合作交流会暨企业家太湖论坛强调 江苏要建设具有世界聚合力的双向开放枢纽

新华日报报道,11月18日,以"汇聚新 质生产力 开放合作赢未来"为主题的 2025 年产业链供应链国际合作交流会暨企业家 太湖论坛在无锡举行。江苏省委书记信长星 作主旨演讲,省长刘小涛主持。商务部党组 成员、部长助理袁晓明出席并致辞。

信长星在主旨演讲时代表省委、省政府 对各位嘉宾表示热烈欢迎。他说,当前,新一 轮科技革命和产业变革深入发展,前沿技术 多点突破、相互融合,未来增长的新前沿已经 初现端倪。习近平主席深刻把握时代脉搏,创 造性地提出发展新质生产力,指明了新发展 阶段激发新动能的决定性力量。作为中国的 经济大省、开放大省,江苏正按照党的二十届 四中全会战略部署,以更大力度推动科技创 新和产业创新深度融合,加快建设具有全球

影响力的产业科技创新中心、具有国际竞争 力的先进制造业基地、具有世界聚合力的双 向开放枢纽,打造发展新质生产力的重要阵 地,为更多优质资源在江苏集聚、更多优质企 业在江苏发展创造良好生态。

信长星指出,企业家太湖论坛创办以来, 朋友圈不断扩大,大家发挥互补优势,在产业 链供应链合作中彼此受益。我们从中更加深

切地感到,开放合作是历史潮流,互利共赢是 人心所向, 经济全球化是不可逆转的历史大 势。江苏将致力于为广大外资企业在苏发展 提供长期的稳定性和确定性,与全球合作伙 伴共享良好的创新生态、广阔的市场空间、完 备的产业配套、充足的要素保障、畅达的交通 物流,携手推动产业链供应链合作向更高水 [下转 P2] 平迈进,共创美好的明天。

个体劳动者协会发布 个体私营企业维权典型案例

质量发展,我国个体劳动者协会4月组织 开展"个体私营企业维权案例征集活动", 并于近日发布 20 个典型案例。案例涉及 知识产权保护、劳动用工纠纷化解、企业 欠款追偿、新就业形态劳动者权益保障等 多个方面。

如天津市个协帮助老字号品牌解决 知识产权保护取证难题,将知识产权维权 中"难以固证的侵权场景"转化为"司法采 信的高效铁证",为老字号品牌筑起"证据 护城河";浙江省个协帮助 87 家餐饮个体 工商户解决油烟监测设备不合理收费问 题,涉及金额 26.1 万元,为有效制止强制 指定交易和违规收费行为提供助力;山东 省枣庄市个协联合律师事务所破解企业 "维权难、清收难"问题,挽回经济损失近 190万元。

中国个体劳动者协会指出,这些案例 集中展现了个私协会系统充分发挥桥梁 纽带作用,助力个体工商户、私营企业纾 困解难、依法维权的具体成效,为破解企 业维权难题、提升服务效能提供了参考借

中新网消息,为助力个体私营经济高 鉴。未来,将以此次典型案例发布为契机, 推动个体私营企业维权服务工作深入开 展,强化合法权益保护实效,引导广大个 体私营企业强化法治思维, 依法经营、依 法治企、依法维权。



官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码